Здравствуйте, уважаемые коллеги.


1Тема моего выступления: Организация проектной деятельности на уроках физической культуры в условиях реализации ФГОС.
2  Введение стандарта второго поколения во многом меняет школьную жизнь ребенка. Речь идет о новых формах организации обучения, новых образовательных технологиях, новой открытой информационно-образовательной среде, далеко выходящей за границы школы.
3. В основе всевозможных форм и видов деятельности, нацеленных на применение и открытие знаний, находятся два основных вида — это проект и исследование. Именно поэтому организации учебно-исследовательской и проектной деятельности школьников в нашей школе уделяется большое внимание, как со стороны педагогов, так и со стороны администрации.
К тому же новым стандартом предполагается обязательная подготовка и защита итогового проекта предметного или метапредметного характера за курс основной школы.
Актуальность проектной деятельности сегодня осознается всеми. ФГОС нового поколения требует использования в образовательном процессе технологий деятельностного типа, методы проектно-исследовательской деятельности определены как одно из условий реализации основной образовательной программы любого уровня. 
4. В ходе модернизации образования, одной из основных задач в преподавании предмета «физическая культура» становится освоение знаний о физической культуре и спорте, их истории и современном развитии, роли в формировании здорового образа жизни, при реализации которой, мы неизбежно сталкиваемся с рядом трудностей: лишать детей столь необходимой двигательной активности в пользу изучения теории, либо изучать теоретическую часть вскользь, не акцентируя на этом большого внимания. Это заставило меня искать новые стратегии в преподавании именно теоретической части физической культуры. Практика показала, что наиболее рациональным является внедрение метода проектов.
Метод проектов является одним из новых направлений в совершенствовании физического воспитания школьников. Проектная деятельность позволяет реализовать требования к результатам освоения программы по ФГОС второго поколения, которые предусматривают развитие личностных, метапредметных и предметных умений.

Применение проектных технологий делает образовательный процесс более увлекательным для обучающихся: ребята самостоятельно собирают материал по теме, теоретически обосновывая необходимость выполнения того или иного комплекса физических упражнений или овладения теми или иными физическими умениями и навыками для собственного совершенствования. Некоторые проекты становятся интегрированными, охватывают содержание других учебных предметов. У учащихся при разработке собственного проекта закладываются основы знаний в применении разнообразных методик поддержания здоровья и физического совершенствования. Информация, самостоятельно добываемая учащимися для собственных проектов, позволяет осознать жизненную необходимость приобретаемых на уроках двигательных умений. Ученики, таким образом, становятся компетентными и в теории предмета, что необходимо как условие грамотного исполнения физических упражнений. Все это превращает урок физической культуры из урока лишь двигательной активности в урок общеобразовательной направленности, ставит его в один ряд с другими основными предметами. И это очень важно!
Тематика и  типы проектов, созданных учащимися под моим руководством на уроках и во внеурочное время за последние четыре  года, разнообразны: были выполнены исследовательские, информационные, творческие, прикладные, игровые проекты.
Сейчас с некоторыми из них я вас познакомлю. Часто использую информационные проекты, как форму домашнего задания исследовательского характера. Например, такие как: «История возникновения Олимпийских игр», «Комплекс утренней гимнастики»,  «Необычные виды спорта».
      Этот проект возник у нас не случайно. Ребята часто задавали вопрос,  зачем нужна разминка, давайте сразу начнём. Мы и без неё можем. Я и предложила подготовить этот проект. Ребята изучили теоретическую часть (узнали всё - таки для чего нужна разминка), подготовили комплекс упражнений, подобрали к нему музыку и разучили его с классом.
       Велосипед является популярным видом транспорта у учащихся, но не все знают как правильно нужно его использовать.  Поэтому мы и сделали этот проект. Изучили историю возникновения велосипеда, виды велосипедов. Провели анкетирование среди учащихся. Взяли интервью  у  специалистов о правилах езды на велосипеде. У фельдшера ФАП с точки зрения медицины, у инспектора по пропаганде ПДД с точки зрения безопасности.
        Проект с шашками возник тоже неспроста. Нужно было как-то успокоить учащихся на перемене, чтобы они по меньше бегали.  Ставить в коридор покупные шашки жалко, растеряют быстро. Решили сделать своими руками. Но для начала изучили теоретическую часть, провели анкетирование, проранжировали  результаты, а затем только приступили к изготовлению.
      Попросили парту, изготовили на ней два игровых поля. Из дерева напилили заготовки для шашек, покрасили их. На вторую доску сделали шашки из пластиковых крышек.  Затем выставили в коридор.

      На раздел легкой атлетике в программе уделяется большое количество часов. И без теоритической части не как не обойтись.  Пока ребята работали над этим проектом, им пришла мысль создать книгу рекордов школы по тем видам, легкой атлетике которые, изучаются по программе. Туда они внесли учащихся, которые показали лучшие результаты. Если вам интересно, то вы можете ознакомиться с этой книгой.
        Прочитывая страницы в интернете,  наткнулась на методику определения плечевого индекса, с помощью которого можно определить есть ли нарушение осанки или нет. И предложила ребятам обследовать один из классов начальной школы.  Ребята измерили плечевой индекс, с помощью которого определили у кого есть отклонения в осанке. Взвесили портфели и сравнили их с СанПин.  Провели анкетирование, где узнали, какие факторы, оказывают влияние  на осанку дома. И составили видеоролик с комплексом упражнений. Сейчас я вам его покажу.
      Конечно, не обойтись и без игровых проектов.  Данный проект, соревнований был проведён на одном классе.
        А вот этот проект был проведен в начальном звене. Навеян он был телевизионной  игрой «Большие гонки». И нам тоже захотелось провести у себя.

Затем проект был переделан и улучшен и проведён в среднем звене на районном методическом объединении учителей физкультуры в нашей школе.
Со своими проектами мы не только выступаем в школе, но и принимаем участие на районном уровне. Ребята становились как призёрами так и победителями, а в прошлом году приняли участие в областном конкурсе проектов.
      Педагогическое наблюдение показало, что использование метода проектов в физическом воспитании школьников превращает урок физкультуры из урока лишь двигательной активности в урок образовательного направления, ставит его в один ряд с другими основными предметами. Но нельзя забывать о традиционных методах, которые не менее действенны, а в иных случаях без них просто не обойтись. Александр Адамский утверждал, что: «Только наивный или заблуждающийся человек может полагать, что инновационная педагогика является универсальной заменой традиционных методов обучения». Поэтому традиционные и инновационные методы обучения должны быть в постоянной взаимосвязи и дополнять друг друга.
