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Пояснительная записка.
В настоящее время проблемы воспитания здорового ребенка и проблема развития общения, коммуникативных навыков детей, приобщение детей к социальному миру остаются одними из ведущих проблем современного общества.

Приобщение здорового ребенка к миру взрослых людей, к миру чувств и переживаний, - задача, которую человечество решает с того времени, когда стала осознаваться необходимость в передаче опыта последующему поколению.  Без помощи взрослых, педагогов, родителей детям трудно ориентироваться в современном мире. Поэтому одна из ведущих функций педагога –научить детей ориентироваться в сложном мире человеческих отношений.

Чтобы процесс был интересным и доступным, оптимальным вариантом является игровая деятельность. Воспитательные возможности игры отмечались отечественными педагогами и психологами (Д.Б.Эльконин, А.Н.Леонтьев, Д.В.Хухлаева и др.). Игра представляет совместную деятельность детей. Общие интересы, задания, совместные действия в игре способствуют воспитанию положительных взаимоотношений, развивают умения и навыки, стимулируют развитие, учат общаться детей друг с другом и окружающими их людьми.   

Так же, отмечается увеличение количества детей дошкольного возраста с различными отклонениями в состоянии физического здоровья, отставанием в физическом развитии, снижением сопротивляемости организма вредным факторам среды, в том числе инфекционно-вирусным инфекциям. По данным исследований, удельный вес часто болеющих детей первых 5 лет жизни колеблется в пределах 20-25 %, то есть часто болеющим является каждый четвертый-пятый ребенок.
Отношения с другими людьми зарождаются и наиболее интенсивно развиваются в дошкольном и начальном школьном детстве. Первый опыт таких отношений становится фундаментом, на котором строится дальнейшее развитие личности. От того, как сложатся отношения ребенка в группе сверстников, во многом зависит его следующий путь личностного и социального развития.

Были и остаются наиболее актуальными в практике общественного и семейного воспитания, они диктуют необходимость поисков эффективных средств их реализации. На решение этой проблемы направлена нормативно-правовая основа дошкольного образования: новый закон "об образовании", утверждены новые санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПин.  
  Важная роль в успешном применении оздоровительных средств и методов принадлежит созданию таких условий организации воспитательно-образовательного процесса, при которых развивающий эффект достигается без какого-либо ущерба для растущего организма и способствует улучшению физического статуса дошкольников.
Гармонизация развития личности требует обязательной опоры на традиционно-народные истоки. На физическое развитие и двигательную подготовленность людей существенное влияние оказывают менталитет, национальные особенности, бытовые привычки и уклад жизни. Поэтому и возникла идея объединить коммуникационные и подвижные игры. Любая подвижная игра одновременно нацелена на  развитие коммуникативных способностей детей и двигательную активность. В игре развиваем умение сотрудничать: учим слышать, понимать и подчиняться правилам
При разрабатывании игрового часа учитывались климатические условия Урала, особенности развития и состояния здоровья детей, особый режим дня - холодный климат, короткий световой день ограничивает нахождение детей на свежем воздухе.

Обучение движениям оказывает влияние на здоровье, общее физическое развитие, развитие познавательных способностей, умению общаться и договариваться, формированию волевых качеств, эмоциональности ребенка по отношению к себе и другим людям. Обучение движениям и коммуникации способствует гармоничному развитию личности, совершенствованию как физических, так и психических, интеллектуальных, духовно – нравственных качеств.
Цели и задачи игрового часа:
Цель: Повышение двигательной активности детей дошкольного возраста, через организацию народных подвижных игр, приобщение детей к здоровому образу жизни. Оптимизация коммуникативных умений и  навыков детей, создание условий для развития общения, усвоения нравственных ценностей, представлений о социальной действительности и о самих себе посредством игровой деятельности.

Задачи

· Сохранение и укрепление здоровья детей;

· Формирование привычки к здоровому образу жизни;

· Формирование двигательных навыков и умений;

· Развитие психофизических качеств (быстрота, сила, выносливость, гибкость, ловкость);

· Вырабатывание у детей положительных черт характера, способствующих их лучшему взаимопониманию в процессе общения. 
· Развивать у детей самоконтроль поведения, эмоциональную устойчивость в ходе общения. 
· Формировать потребность в общении, стремлении понимать окружающих.
· Формирование потребности в ежедневной двигательной деятельности;

· Развитие внимания, сосредоточенности, организованности.
Принципы построения:

- Принцип систематичности и последовательности; 
- Принцип связи теории с практикой; 

- Принцип повторения умений и навыков;
- Принцип индивидуально-личностной ориентации воспитания; 

- Принцип доступности; 

- Принцип успешности; 

- Принцип активного обучения; 

- Принцип коммуникативности; 

- Принцип взаимодействия детского сада и семьи, преемственности при переходе в школу; 

- Принцип результативности. 

Принципы взаимодействия с детьми:

•
сам ребенок – молодец, у него - все получается, возникающие трудности – преодолимы;

•
постоянное поощрение всех усилий ребенка, его стремление узнать что-то новое и научиться новому;

•
исключение отрицательной оценки ребенка и результатов его действий;

•
сравнение всех результатов ребенка только с его собственными, а не с результатами других детей;

•
каждый ребенок должен продвигаться вперед своими темпами и с постоянным успехом.

Игровой час проводится:

- 1раз в неделю

- время проведения – 30 минут

- в месяц – 4 занятия – 2 часа

- возраст 5-7 лет

Структура игрового часа:
1. малоподвижная коммуникативная игра
2. игра средней интенсивности

3. игра с высокой интенсивностью

4. игра средней интенсивности

5. малоподвижная игра
	Возрастная

категория
	Старший

возраст

	Количество          игр на занятии
	4 – 5

	Повторность


	5 – 10 раз

	Новая игра


	2 – 3 занятия

подряд

	Знакомство

с игрой
	повторить через

2 – 3 занятия

	Длительность


	8 – 10 мин.


ПЕРСПЕКТИВНЫЙ  ПЛАН  ЗАНЯТИЙ
	Месяц
	Малоподвижные игры
	Средней интенсивности
	Подвижные игры с высокой интенсивностью

	Октябрь
	Назови себя
Цель: учить представлять себя коллективу сверстников.

Ход: Игроки стоят в кругу и передают друг другу мягкий мяч. Ребенку предлагают представить себя, назвав своё имя так, как ему больше нравится, как называют дома, или как он хотел бы, чтобы его называли в группе.
Игра проводится один круг.

Правила игры: мяч передаем в руки друг другу, стараемся вежливо ждать пока ребенок назовет себя.

Позови ласково
Цель: воспитывать доброжелательное отношение детей друг к другу.

Ход: ребенку предлагают бросить мяч или передать игрушку любому сверстнику (по желанию), ласково назвав его по имени.
Игра проводится один круг.

	День и ночь.
Цель игры: обучать детей умению бросать и ловить мяч.

Ход игры. У каждого из детей в руках по мячу. По команде «День!» дети выполняют знакомые движения с мячом (броски вверх, вниз, в стену, в кольцо, набивание мяча на месте, в движении и др.). По команде «Ночь!» - замереть в той позе, в которой застала ночь.

Правила игры. Не двигаться, пока не последует команда «День!». Кто двигается, выбывает из игры.

Переправа на плотах.
Цель: развивать равновесие.

Ход: команды построены в колонны по одному перед стартовой чертой («на берегу», в руках у направляющего по 2 обруча (плоты). По сигналу он кладёт один обруч перед собой на пол, и на него быстро становятся 2-4 человека (в зависимости от размера).Затем направляющий кладёт на пол второй обруч, и вся группа перебирается на него, передавая первый дальше. И т. д. вся группа переправляется через «реку» на противоположный «берег», где участники остаются за чертой, а один из игроков тем же способом возвращается назад за следующими игроками. Выигрывает та команда, игроки которой первыми переправились на противоположный берег.

Правила игры. Нельзя выступать за «плот».
	Русские народные игры.

«Филин и пташки»

Ход игры. Перед началом игры дети выбирают для себя названия тех птиц, голосу которых они могут подражать. Играющие выбирают филина. Он уходит в свое гнездо, а играющие тихо, чтобы не услышал филин, придумывают какими они птицами будут в игре. Птицы летают, кричат, останавливаются, приседают. Каждый игрок птице, которую он выбрал. 

На сигнал: «Филин»! все птицы стараются быстрей занять место в своем доме. Если филин успеет кого-нибудь поймать, то он должен угадать. 

Правила игры: Дома птиц и дом филина нужно располагать на возвышении. Птицы улетают в гнездо по сигналу.

Большой мяч

Цель: Развивать умение действовать по сигналу. Упражнять в прокатывании мяча.

Ход: Игроки становятся в круг и берутся за руки. Водящий с мячом находится в середине круга. Он старается выкатить мяч из круга ногами, и тот, кто пропустил мяч между ног, становится водящим. Но он встает за кругом. Игроки поворачиваются спиной к центру. Теперь водящему нужно вкатить мяч в круг. Когда же мяч попадает в круг, игроки опять поворачиваются лицом друг к другу, в середину встает тот, кто пропустил мяч. Игра повторяется.

Дополнительные рекомендации. Играющие не берут в руки мяч в течение всей игры, они перекатывают его только ногами.

Оборудование: мяч.

	Ноябрь
	 Давайте поздороваемся

Цель: создает непринуждённую атмосферу.

Ход: ведущий говорит о разных способах приветствия, реально существующих и шуточных. Детям предлагается поздороваться плечом, спинкой, носом, щекой, выдумать свой  собственный способ приветствия. 

Если - да, похлопай, если нет - потопай

Цель: развитие слухового внимания, коммуникативных способностей.

Ход :  взрослый называет предложения, а дети должны оценить их и показать свое отношение, похлопав в ладоши, если они согласны, или потопав ногами, если утверждение неверно.

«Рома навестил бабушку и так обрадовался, что обиделся на нее».

«Саша отнял игрушку у Пети и побил его, Петя пос-сорился с ним ».

«Лене очень нравился Сережа, поэтому она его побила»

Правила игры: останавливаемся по сигналу, которй обговаривается заранее (палец вверх или скрестить руки). Хлопать и топать не сильно громко.

	Сбей грушу.

Цель: упражнять в равновесии, бросках мяча, метании.

Ход . Игроки делятся на 2 команды. Первая – «груши», дети встают на скамейку, поставленную поперёк зала. Игроки второй команды – «метатели» берут по одному мячу и выстраиваются в шеренгу на расстоянии 5 – 6 м от скамейки. По сигналу «метатели» по очереди бросают мяч, стараясь сбить «грушу». Игра проводится 5 – 6 раз. Выигрывает команда, сбившая больше «груш» (подсчитывается общее количество сбитых «груш»).

Правила игры. Сбитым считается тот игрок-«груша», в которого попал мяч или он сам спрыгнул на пол.
Горячая картошка.

Цель игры: закреплять передачу мяча по кругу.

Ход игры. Игроки строятся в круг, один из игроков держит в руках мяч. Под музыку или звуки бубна дети передают по кругу мяч друг другу. Как только музыка остановилась, игрок, у которого оказался в руках мяч, выбывает из игры. Игра продолжается до тех пор, пока не останутся 2 игрока-победите-ля.

Правила игры. При передаче мяч не бросать; уронившие мяч выбывают из игры.
	Русские народные игры

Охотники и утки.

Цель: воспитывать ловкость.

Ход : игроки-«утки» находятся на площадке. 2 водящих – «охотники» стоят на противоположных сторонах площадки лицом друг к другу, у одного из них в руках мяч. Охотники бросают мяч, стараясь попасть им в уток. Утки перебегают с одной стороны площадки на другую, стараясь увернуться от мяча. Игроки, в которых попали мячом, временно выбывают из игры. Игра длится 5 мин., затем подсчитываются пойманные утки и выбираются новые водящие.

Правила игры. Мяч бросать в спину или ноги игрокам.
Плетень.

Цель игры: воспитывать самоорганизацию.

Ход игры. Игроки двух команд строятся в 2 шеренги на противоположных сторонах площадки и образуют «плетень» (согнув руки скрестно перед грудью, держат за разноимённые руки соседей справа и слева). По сигналу дети отпускают руки и разбегаются в разных направлениях, а по команде «Плетень!» строятся на своих местах, образуя плетень. Отмечается команда, которая быстрее построится.

Правила. Очерёдность игроков в шеренге можно не соблюдать.

	Декабрь
	 Зеркало

Цель: развитие наблюдательности и коммуникативных умений и навыков.

Ход: Выбирается ведущий. Он становиться в центре, дети обступаютего полукругом. Ведущий может показывать любые движения, играющие должны повторить их. Если ребенок ошибается, он выбывает. Победивший ребенок становится ведущим.

   Передача чувств

Цель: учить передавать различие эмоциональные состояния невербальным способом.

Ход: ребенку дается задание передать «по цепочке»  определенное чувство с помощью мимики, жестов, прикосновений. Затем дети обсуждают, что они чувствовали при этом.
	Дракон.

Цель игры: развивать бег с увёртыванием, прыжки.

Ход игры. Дети выстраиваются в колонну, держатся за пояс впередистоящего. Первый – это «голова», последний – «хвост». По сигналу «голова» старается достать до «хвоста», а «хвост» увёртывается в разные стороны.

Правила игры. Если «голова» поймала «хвост», то «голова» становится «хвостом», а следующий игрок «головой». Если «дракон» расцепился, значит он погиб. Назначаются новые «голова» и «хвост».

Кто внимательный?

Цель игры: воспитывать внимание и организованность.

Ход игры. Дети строятся в колонну, шагают по площадке и выполняют движения по сигналу: 1 удар в бубен – присед, 2 удара – стойка на одной ноге, 3 удара – подскоки на месте. Отмечаются самые внимательные игроки.

Правила игры. Сигналы подаются в разной последовательности, после каждого сигнала дети продолжают ходьбу в колонне.
	Русские народные игры 
Заря

Цель: развивать выдержку, выносливость. Упражнять в умении слаженно проговаривать слова. 

Ход игры: Дети встают в круг, руки держат за спиной, а один из играющих «заря» ходит сзади с лентой в руке и говорит:

Заря, заряница- красная девица

По полю ходила, ключи обронила,

Ключи золотые, ленты обвитые! 

С последними словами водящий осторожно кладет ленту на плечо одному из играющих, который заметив это, быстро берет ленту и они оба бегут по кругу. Тот, кто останется без места- становится «зарей».

Правила игры:  Бегущие не должны пересекать круг. Играющие не поворачиваются, пока водящий выбирает, кому положить ленту.  
Снежная королева.

Цель игры: воспитывать быстроту и ловкость.

Ход игры. Игроки находятся на площадке, водящий – «Снежная королева» в стороне от игроков. По команде игроки разбегаются по площадке, а Снежная королева старается их догнать и запятнать.

Правила игры.  Кого коснулась «Снежная королева», превращается в «льдинку» и остаётся стоять на месте.

	Январь
	Что изменилось?

Цель: Развитие внимания и наблюдательности, необходимых для эффективного общения.

Ход игры: Каждый ребенок по очереди становится водящим. Водящий выходит из комнаты. За время его отсутствия в группе производится несколько изменений (в одежде, прическе детей, можно пересесть на другое место), но не больше двух-трех изменений; все произведенные изменения должны быть существенными, заметными.

Правило: Задача водящего – правильно подметить изменения.
Обыграй превращение
Цель: воспитываем доверие друг к другу, чувство ответственности за другого. 
Ход :ведущий по кругу передает предмет (мяч, пирамидка, кубик и др.), называя их условными именами. Дети действуют с ними так, как если бы это были названные взрослым объекты. Например, по кругу передают мячик. Ведущий называет его «Яблоко» - дети «едят» его, «моют», «нюхают» и т.д.


	Сбей грушу.

Цель игры: упражнять в равновесии, бросках мяча, метании.

Ход игры. Игроки делятся на 2 команды. Первая – «груши», дети встают на скамейку, поставленную поперёк зала. Игроки второй команды – «метатели» берут по одному мячу и выстраиваются в шеренгу на расстоянии 5 – 6 м от скамейки. По сигналу «метатели» по очереди бросают мяч, стараясь сбить «грушу». Игра проводится 5 – 6 раз. Выигрывает команда, сбившая больше «груш» (подсчитывается общее количество сбитых «груш»).

Правила игры. Сбитым считается тот игрок-«груша», в которого попал мяч или он сам спрыгнул на пол.
У ребят порядок строгий.

Цель игры: учить находить своё место в игре, воспитывать самоорганизованность и внимание.

Ход игры. Игроки строятся в 3 – 4 круга в разных частях площадки, берутся за руки. По команде шагают врассыпную по площадке и говорят:

У ребят порядок строгий,

Знают все свои места.

Ну, трубите веселее:

Тра-та-та, тра-та-та!

С последними словами дети строятся в круги.

Отмечается команда, которая правильно и быстрее всех построила круг.

Правила игры. Дети должны встать в те же круги, в которых стояли в начале игры.
	Армянские народные игры:
Пастух
Ход игры: из числа играющих выбираются пастух и волк, остальные—овцы. Чертится линия — ручеек, по одну сторону от которого собираются пастух и овцы, по другую сторону сидит волк. Овцы стоят позади пастуха, обхватив друг друга за пояс. Волк обращается к пастуху: «Я волк горный, унесу!» Пастух отвечает: «Я пастух смелый, не отдам!» Услышав не отдам, волк перепрыгивает через ручеек и старается дотянуться до овец. Пастух, расставив руки в стороны, защищает овец от волка, не позволяя ему дотронуться до них. Волк в случае удачи уводит добычу с собой. Игра начинается сначала, но меняются роли. 
Правила игры. Волк переходит линию только после слов не отдам. Овца, до которой дотронулся волк, должна без сопротивления идти за волком.
Перетягивание палки (педэ кашир)

Ход игры: соревновательная игра, определяющая самого сильного ребенка. Водящий (Дед) — вызывает двух игроков, которые состояться на землю, вытянув ноги и упершись ступнями в ступни противника.  В руки они берут палку, один игрок в середине, другой напротив ближе к краям (расстояние хвата, должно позволять игрокам не мешать друг другу). По сигналу Деда, игроки начинают тянуть палку в свою сторону, стараясь поднять на ноги противника. Тот кому это удается, становится победителем.

	                                                                                                                                          Февраль
	«Обзывалки»

Цель: учить в приемлемой форме выплеснуть накопившийся гнев при помощи вербальных средств.

Оборудование: мяч.

Ход игры: передавать мяч по кругу, и называть друг друга разными необидными словами (заранее обговаривается условие какими обзывалками можно пользоваться. Это могут быть названия овощей, фруктов, грибов или мебели). Каждое обращение начинается со слов: «А ты… морковка!» 

Правило: это игра, поэтому обижаться друг на друга не будем. В заключительном круге обязательно следует сказать своему соседу что-нибудь приятное: «А ты… солнышко!»
	Зевака.

Цель: упражнять детей в перебрасывании и ловле мяча двумя руками, развивать внимательность.

Ход игры. Дети встают в круг на расстоянии одного шага друг от друга и начинают перебрасывать мяч, называя по имени того, кто должен его ловить. Мяч перебрасывают, пока кто-то из игроков его не уронит. Тот, кто уронил мяч, встает в центр круга и по заданию играющих выполняет 1—2 упражнения с мячом.

Правила игры. Если играющий при выполнении упражнения уронит мяч, ему дается дополнительное задание. Мяч разрешается перебрасывать друг другу только через центр круга.
День и ночь.

Цель игры: обучать детей умению бросать и ловить мяч.

Ход игры. У каждого из детей в руках по мячу. По команде «День!» дети выполняют знакомые движения с мячом (броски вверх, вниз, в стену, в кольцо, набивание мяча на месте, в движении и др.). По команде «Ночь!» - замереть в той позе, в которой застала ночь.

Игра проводится 3 – 4 мин.

Правила игры. Не двигаться, пока не последует команда «День!». Кто двигается, выбывает из игры.
	Башкирские народные игры:
«Медный пень»  (Бакыр букэн)

Ход игры: Играющие,  парами располагаются по кругу.  Дети, изображающие медные пни, сидят  на стульях. Дети - хозяева становятся за стульями. Под музыку, покупатель двигается по кругу, смотрит на детей, сидящих на стульях, как-бы выбирая себе пень. С окончанием музыки останавливается около пары и спрашивает у хозяина:

Я хочу у вас спросить!

Можно ли ваш пень купить?

Хозяин отвечает:

Коль джигит ты удалой,

Медный пень  тот будет твой.

После этих слов хозяин и покупатель выходят за круг, встают за выбранным пнем друг к другу спиной и на слова :

Раз – два – три – беги!

Разбегаются в разные стороны.  Добежавший, первым встает за медным пнем.

Правила игры:     Бежать только по сигналу. Победитель становится хозяином.

 «Палка-кидалка» (Сойош таяк)

Ход игры: Чертится круг диаметром 1,5 метра. В круг кладут  палку-кидалку  длиной 50 см. Считалкой выбирают пастуха. Один игрок кидает палку вдаль. Пастух выбегает за палкой вдаль.  В это время игроки прячутся. Пастух возвращается с палкой, кладет ее на место и ищет детей. Заметив спрятавшегося, он называет его по имени. Пастух  и названный по имени ребенок бегут к палке. Если игрок прибежал раньше пастуха, то он берет палку и опять кидает ее, а сам снова прячется. Если же игрок  прибежал позже, то становится пленником. Когда все будут найдены, пастухом становится первый обнаруженный.

Правила игры:     Начинать искать, когда палочка найдена и положена в круг. Названный по имени игрок должен сразу выйти из укрытия. 



	Март
	«Ожившие игрушки»

Цель: Развитие невербальных навыков общения, самоконтроля. 
Ход игры: садимся в круг. Рассказать историю о том, как оживают ночью игрушки. Закройте, пожалуйста глаза и представьте свою самую любимую игрушку, вообразите, что она, проснувшись, делает ночью. Представили? Тогда предлагаю вам исполнить роль любимой игрушки, познакомиться с другими игрушками.  Только все наши действия выполняем, молча, чтобы не разбудить старших.    А после игры попробуем отгадать, кто какую игрушку изображал.

В конце игры дети   рассказывают, кто кого изображал. Если кто-то затрудняется, взрослый предлагает ещё раз, пройдясь по комнате, показать свою игрушку.
«Созвучные слова»

Цель:

Ход: Дети стоят в круге, поочередно бросая друг другу мяч. Ребенок, бросивший мяч первым, произносит какое-либо слово, например «мяч». Тот, кто ловит, отвечает созвучным словом (например, «грач») и перебрасывает мяч третьему, и т.д. Если ребенок не успел подобрать слово, он выбывает из игры.

	Дракон.

Цель игры: развивать бег с увёртыванием, прыжки.

Ход игры. Дети выстраиваются в колонну, держатся за пояс впередистоящего. Первый – это «голова», последний – «хвост». По сигналу «голова» старается достать до «хвоста», а «хвост» увёртывается в разные стороны.

Правила игры. Если «голова» поймала «хвост», то «голова» становится «хвостом», а следующий игрок «головой». Если «дракон» расцепился, значит он погиб. Назначаются новые «голова» и «хвост».

Горячая картошка.

Цель игры: закреплять передачу мяча по кругу.

Ход игры. Игроки строятся в круг, один из игроков держит в руках мяч. Под музыку или звуки бубна дети передают по кругу мяч друг другу. Как только музыка остановилась, игрок, у которого оказался в руках мяч, выбывает из игры. Игра продолжается до тех пор, пока не останутся 2 игрока-победите-ля.

Правила игры. При передаче мяч не бросать; уронившие мяч выбывают из игры.
	 Татарские народные игры.

«Скок - перескок» (Кучтем – куч)

Ход игры:  На земле чертят большой круг диаметром 15 – 25 м, внутри него  - маленькие кружки диаметром 30-35 см. для каждого участника игры. Водящий стоит в центре большого круга. Водящий говорит: «Перескок»!  после этого игроки быстро меняются местами (кружками), прыгая на одной ноге. Водящий старается занять место одного из играющих, прыгая также на одной ноге. Тот, кто останется без места, становится водящим.

Правила игры:     Нельзя выталкивать друг друга из кружков. Двое играющих не могут находиться в одном кружке. При смене мест кружок считается за тем, кто раньше вступил в него.

«Перехватчики» (Куышу уены)
Ход игры: На противоположных концах  площадки  отмечаются линиями два дома. Играющие, располагаются в одном из них в шеренгу. В середине лицом к детям находится водящий. Дети хором произносят слова:

Мы умеем быстро бегать,

Любим бегать и скакать.

Раз, два, три, четыре, пять,

Ни за что нас не поймать!

После этих слов все бегут в рассыпную через площадку, в другой дом. Водящий старается запятнать перебежчиков один из запятнанных становится водящим, и игра продолжается. В конце игры отмечаются лучшие ребята, ни разу не попавшиеся.    

Правила игры:  водящий ловит игроков, прикасаясь к плечу рукой. Запятнанные отходят в условленное место.

	Апрель
	 «Тух-тиби-дух»

Цель: снять негативное настроение,восстановить силы.

Ход игры: педагог говорит детям: «Я сообщу вам по секрету особое слово. Это волшебное заклинание против плохого настроения, против обид и разочарований. Чтобы оно подействовало по-настоящему, необходимо сделать следующее. Сейчас вы начнете ходить по комнате, ни с кем не разговаривая. Как только вам захочется поговорить, остановитесь напротив одного из участников, посмотрите ему в глаза и трижды, сердито-пресердито произнесите волшебное слово: «Тух-тиби-дух». Затем продолжайте ходить по комнате. Время от времени останавливайтесь перед кем-либо и снова произнесите это волшебное слово. Важно, говорить глядя в глаза человека, стоящего перед вами». В этой игре заложен комичный парадокс. Хотя дети должны произносить слово «Тух-тиби-дух» сердито, через некоторое время они не могут не смеяться.
	«Своя тень»

Цель: научить управлять своим поведением, сплотить детский коллектив.

Ход игры: дети делятся на пары, в каждой, из которой один ребенок играет сам себя, а другой - его тень. Тот, кто играет сам себя по сигналу бегает по кругу. Не далее чем в шаге от него бежит его «тень». Первый ребенок стремится уйти от преследователя («тени»), который старается от него не отстать. Первый ребенок может делать обманные остановки, замедлять или ускорять движения, путая свою «тень».
Переправа на плотах.

Цель:развивать равновесие.

Ход игры. Команды построены в колонны по одному перед стартовой чертой («на берегу», в руках у направляющего по 2 резиновых коврика (плоты). По сигналу он кладёт один коврик перед собой на пол, и на него быстро становятся 2-4 человека (в зависимости от размера коврика). Затем направляющий кладёт на пол второй коврик, и вся группа перебирается на него, передавая первый коврик дальше. И т. д. вся группа переправляется через «реку» на противоположный «берег», где участники остаются за чертой, а один из игроков тем же способом возвращается назад за следующими игроками. Выигрывает та команда, игроки которой первыми переправились на противоположный берег.

Правила игры. Нельзя выступать за «плот».
	Русские народные игры:

Жмурки

Цель: формировать дружеские взаимоотношения у детей (предупреждать об опасности). 

Ход игры. Одному из играющих, завязывают глаза, отводят его на середину комнаты и заставляют повернуться несколько раз вокруг себя, затем спрашивают:

- Кот, кот, на чем стоишь?

- На квашне.

- Что в квашне?

- Квас.

- Лови мышей, а не нас.

После этих слов участники игры разбегаются, а жмурка их ловит. Кого он поймал, тот становится жмуркой.

Правила: выбор водящего – жмурки с помощью считалки. Выработка с детьми правила: если жмурка подойдет близко к какому-либо предмету, о который можно удариться, играющие должны его предупредить, крикнув: «Огонь!». Нельзя кричать это слово с целью отвлечь жмурку от игрока, который не может убежать от него.
«Сороконожка»
Цель: учить детей взаимодействию со сверстниками, способствовать сплочению детского коллектива.

Ход: дети  встают друг за другом, держась за талию впередистоящего. По команде ведущего Сороконожка начинает сначала просто двигаться вперед, затем приседает, прыгает на одной ножке, проползает между препятствиями (это могут быть стулья, строительные блоки и т.д.) и выполняет другие задания. Правило: не разорвать единую «цепь», сохранить Сороконожку в целости.

	Май
	Зоопарк 

Цель: развитие коммуникативных способностей, умение распознавать язык мимики и жестов, снятие телесных зажимов.

Ход: интереснее играть командами. Одна команда изображает разных животных, копируя их повадки, позы, походку. Вторая команда — зрители — они гуляют по «зверинцу», «фотографируют» животных, хвалят их и угадывают название. Когда все животные будут угаданы, команды меняются ролями.

Правила: нужно стимулировать детей к тому, чтобы они передавали повадки того или иного животного, а также по своему желанию наделяли его какими-либо чертами характера.
«Коровы,собаки,кошки»
Цели: развитие способности к невербальному общению, концентрации слухового внимания.
Ход игры. В кругу, ведущий на ушко шепчет каким животным он будет: кошка, корова, собака. «Теперь с закрытыми глазами, осторожно, говоря на языке животного, передвигаться и найти своих друзей.  Взявшись за руки, вы идёте уже вдвоём, чтобы найти других детей, «говорящих на вашем языке». 
Правило: не кричать и двигаться очень осторожно». Первый раз игру можно провести с открытыми глазами.
	Ручейки и озёра.

Цель игры: учить детей бегать и выполнять перестроения.

Ход игры. Дети стоят в 2-3 колоннах с одинаковым количеством играющих в разных частях зала – это ручейки. На сигнал «Ручейки побежали!» все бегут друг за другом в разных направлениях (каждый в своей колонне). На сигнал «Озёра!» игроки останавливаются, берутся за руки и строят круги-озёра.

Выигрывают те дети, которые быстрее построят круг.

Правила игры. Бегать медленно, не толкая друг друга. Все дети в круге должны взяться за руки и поднять их вверх.
Зевака.

Цели: упражнять детей в перебрасывании и ловле мяча двумя руками.

Ход игры. Дети встают в круг на расстоянии одного шага друг от друга и начинают перебрасывать мяч, называя по имени того, кто должен его ловить. Мяч перебрасывают, пока кто-то из игроков его не уронит. Тот, кто уронил мяч, встает в центр круга и по заданию играющих выполняет 1—2 упражнения с мячом.

Правила игры. Если играющий при выполнении упражнения уронит мяч, ему дается дополнительное задание. Мяч разрешается перебрасывать друг другу только через центр круга.
	«Липучка»

(подвижная игра)

Цель: развить умения взаимодействовать со сверстниками, снять мышечное напряжение, сплотить детский коллектив.


Содержание. Все дети двигаются, бегают по комнате, желательно под быструю музыку. Двое детей, держась за руки, пытаются поймать сверстников. При этом они приговаривают «Я – липучка-приставучка, я хочу тебя поймать». Каждого пойманного ребенка «липучка» берет за руку, присоединяя его к своей компании. Затем ни все вместе ловят в свои «сети», других.

Когда все дети станут «липучками», они под спокойную музыку танцуют в кругу, держась за руки.

Если музыкальное сопровождение невозможно осуществить, взрослый задает темп игре, хлопая в ладоши. В этом случае темп, быстрый в начале игры, замедляется по мере ее проведения.
Рыбаки и рыбки.

Цель игры: формировать согласованность двигательных действий.

Ход игры. Игроки - «рыбки» находятся на площадке. Пара игроков – водящие образуют «сеть» (берутся за руки – одна рука свободна). По сигналу рыбки бегают по площадке, а рыбаки догоняют рыбок и соединяют вокруг них руки. Рыбка, которая попалась в сеть, присоединяется к рыбакам. Игра продолжается до тех пор, пока сеть не разорвётся или пока не будут пойманы все игроки.

Правила игры. Рыбки не должны сталкиваться, рыбаки – расцеплять руки.  


Комплексы точечного массажа и дыхательной гимнастики.

От правильного дыхания во многом зависит здоровье человека, его физическая и умственная деятельность. Тренированность дыхательной мускулатуры определяет физическую работоспособность и выносливость человека, сопротивляемость организма к простудным  и другим заболеваниям. У детей 5-7 лет дыхательные мышцы еще слабы, поэтому им нужны специальные дыхательные упражнения. Точечный массаж и упражнения для дыхания – это первые элементы самопомощи своему организму. Такие упражнения учат детей сознательно заботится о своем здоровье  и являются профилактикой простудных заболеваний.
1 комплекс (октябрь, ноябрь)

· Соединить ладони и потереть ими одна о другую до нагрева.

· Нажимать указательным пальцем точку под носом.

· Указательным и большим пальцем «лепить» уши.

· Вдох через левую ноздрю (правая закрыта указательным пальцем), выдох через правую ноздрю (при этом закрыта левая).

· Вдох через нос и медленный выдох через рот.

2 комплекс  (декабрь, январь, февраль)

· Соединить ладони и потереть до нагрева одну ладонь о другую поперек. Это упражнение оказывает положительное влияние на внутренние органы.

· Слегка подергать кончик носа

· Указательным пальцем массировать ноздри.

· Растирать за ушами сверху вниз указательными пальцами: «примазывать, чтобы не отклеились»

· Сделать вдох, на выдохе произносить звук «м-м-м-м», постукивая пальцами по крыльям носа.
· Вдох через нос, выдох через рот на ладонь – «сдуваем снежинку с ладони»

3 комплекс (март, апрель, май)
· «Моем» кисти рук

· Указательным и большим пальцем надавливаем на каждый ноготь другой руки.

· «Лебединая шея». Легко поглаживаем шею от грудного отдела к подбородку.

· Вдох через нос, задержка дыхания, медленный выдох через рот.

· Несколько раз зевнуть и потянуться.

Дозировка выполнения – 5-10 раз.

Подвижные игры.
Общеизвестно, что игры для детей дошкольного возраста являются средством социальной и физиологической адаптации. Они должны вызывать интерес детей, развивать физические качества, смекалку и сообразительность.

 
Каждый игровой час включает 4-5 подвижных игр разной степени интенсивности.

Методические рекомендации для реализации в районе Урала и при его составлении учитывались особенности и подвижные игры народов Урала.
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